

ÚJ VÁRPALOTA

A Magyar Szocialista Munkáspárt Várpalota városi Pártbizottsága és a városi tanács lapja

VIII. évfolyam — 23. szám.

ÁRA 30 FILLÉR

Szombat, 1958. június 7.

Biztató eredmények

Újra egy dolgos félév végéhez közeledünk. Ilyenkor mérleget von az ember. A számok sok mindentől tanuskodnak. Mikor a tervek és azok teljesítésénél összehasonlítást végzünk, nemcsak arra kapunk feleletet, hogy mit eredményez a szorgalom, hanem arra is, hogy ez a szorgalom miből fakad. Ha az elmúlt év leg-hitelesebb mérlege az volt, hogy úgy indult az élet, amint a párt-szervezetek alakultak, akkor ezt az első félévet az jellemzi, hogy a tömegek követték a párt utmutatásait és a meghozott kormányintézkedéseket, a párttagság világosan és egyértelműen kimondott szavai méginkább megerősítették azt a tényt, hogy a párt érdekei egyet jelentenek dolgozó népünk érdekeivel.

Az országgyűlés világossá tette, hogy ez évben nem áll módunkban az életszínvonal emelésére új és közvetlen beruházásokat eszközölni. Magunk erejére támaszkodva kell megteremteni annak a módját, hogy az elért életszínvonalat tartani tudjuk, illetve előbbre léphessünk. Jól számítottunk. Azok a felbecsülhetetlen tartalékok, amelyek fejlődésünk alapját képezik, most is sorompóba álltak. Ahogyan hatott a párt szava, úgy születtek új sikerek. A takarékoság forrásai bővebben buzognak, mint eddig bármikor.

Mi csak egy kis részét képezzük az országnak, bár jelentős iparunk van. A megnyugvás hangján nem, de az elismerés hangján szólni kell. Bányáink annak ellenére, hogy az év elején még 5000 tonna szénadóssággal küzdöttek, ezideig nemcsak a hiányt pótolták, hanem hónapról-hónapra csökkentették a szén önköltségét. A Péti Nitrogénművek az első negyedév 100,6 százalékos tervteljesítése mellett 4,4 százalékkal csökkentette a termékek előállításának költségét. E gyár dolgozóit most azon fáradoznak, hogy — bár a termelői berendezések kétszeresére bővültek — minden eddiginél rövidebb idő alatt végezzék el a szokásos évi nagyjavítást. Ennek során egyetlen nap határidő lerövidítés 340.000 forint termelésnövekedést eredményez. Az inotai kohászok a kádák üzembeviteli idejét rövidítették meg és saját kísérleteik alapján növelik az áramerősséget a hatékonyabb alumíniumtermelés érdekében.

Szét kell csak nézni a saját portánkon és bőven találunk lehetőségeket a takarékosagra. — Így mondta a November 7. Erőmű egyik dolgozója. Szétnéztek és találtak is. A szén helyes tárolásával, a technológia betartásával, a termelőberendezéseknek a főjavítás során jobb állapotba hozatalával annyi szén takarítottak meg, ami közel másfélszer család évi szükségleteit fedezné. Amikor ezekről beszélünk, a számok mögött mindig ott találjuk az embert, aki mindennap többet tesz azért, hogy az élet szebb, tartalmasabb legyen. És akik vezetnek ezt a törekvést, egyszerű szóval magyarázzák az élet igazságait.

Biztatóak azok a szavak, amiről a MÁVAUT legutóbbi taggyűlésén beszélt az egyik felszólaló. Arról tájékoztatta a taggyűlést, hogy a gépkocsivezetők a tervben megjelölt 25.000 km-en felül üzembiztos állapotban tartják a gépkocsik gumibroncsait. Ebben a mozgalomban Kovács József, a

párttitkár jár az élen, aki már eddig 10.000 km-rel túlfutotta a tervezett távolságot. Így van ez rendjén, hogy a termelőmunkában, munkatársainknak nyújtott segítségben a párttagok, de különösen a pártvezetőség tagjai járnak az élen. Így erősödik a párt tekintélye, befolyása, így értetik meg legjobban azt, hogy a párt érdekei megegyeznek a dolgozók érdekeivel.

Az eredmények mellett, melyeket az első félév során elértünk, a holnapra is gondolni kell. Sok még a lehetőség az újabb anyagi tartalékok feltárására. A szén önköltségének csökkenése a helyes bérigazságtól fakad a Várpalotai Széntröszt területén. A legnagyobb takarékoságot jelentő bányafa felhasználása azonban nem mutat ilyen képet. Az elmúlt idők során az 1 tonnára eső 6.30 forint fa felhasználás 0.16 százalékkal alatta maradt a tervnek. Ha azt tekintjük, hogy a tröszt napi széntermelése több mint 600 vagon, akkor ez a mennyiség sokmillió forint többletkiadást jelent. Mindemellett találkoztunk még a munkaidő nem teljes kihasználásával, az igazolatlan mulasztásokkal, melyek a ráfordított szociális költségek terén ugyancsak a szén és a szénen keresztül szinte az egész ipari termelést drágítják.

Vannak törekvések az irányban, hogy üzemekben és bányákban anyagmentő brigádok szerveződjenek. Ezek azonban nem mindig kapnak meghatározott feladatot és így ez a fontos kezdeményezés elapad. Pártszervezetünknek egyik, de talán a legfontosabb feladata, hogy a termelés irányítása és ellenőrzése valamennyi párttag mindennapi és személyes feladata legyen, ebbe vonják be a tömegszervezetek tagságát.

Az elmúlt közel félszáz év történelméről is képet mutat. Az elért eredmények nem kis mértékben a magasabb technikai színvonal, a gépek jobb kihasználása és új eljárások alkalmazásával jöttek létre. Biztató az a kezdet, amit a Beszáló-akna egyik frontján kísérletezett ki a tröszt irányítása alatt az üzem vezetősége. A drága bányafa helyett acéltámasz sülveggerendés biztosítást alkalmaztak és a 15 méter fronthomlokhoz 50 méteres kifutással csupán néhány szelvéskát használtak fel. Az eredmények nyomán ezt a művelést nagyobb területre terjesztik ki és a tröszt vezetősége már azzal számolt, hogy a második félév végére több százméteres ilyen biztosítási eljárással ellátott tömegtermelő munkahelyeket létesít. Eredményesen folytatók le a kísérleteket egy új vágathajtógéppel. Újabb bányabiztonsági és a munkát megkönnyítő, meggyorsító és végső fokon pénzt megtakarító gépek prototípusai készülnek a bánya központi műhelyében.

Biztatóak az első félév eredményei. Biztatóak azért, mert nem volt hiábavaló a pártnak a takarékoságra figyelmeztető mozgósítása. És azt már régen kitalásztuk, hogy a harcban, melynek első vonalában a párttagok harcolnak, ahol a meggyőző szó mellett személyes példamutatással járnak az élen, a siker nem marad el. Így dolgoznak a párt vezetésével a várpalotai üzemek munkásai, így teszik mindennap szebbé, gazdagabbá életüket.

Nagy Gyula festőművész kiállítása Firenzében

A Firenzei Akadémia kiállítást rendezett Nagy Gyula műveiből. A kiállítást május 28-án nyitották és június 10-én zárják.

A neves várpalotai festőművész ez év eleje óta tartózkodik Firenzében, ahova — az akadémia meghívására utazott.

Kiállított 40 műve közül húsz — várpalotai és balatoni témájú tájképet, portrét — Várpalotáról vitt magával. Az otthonról vitt képek közül (például a Bányászportrét is) a művész halálát tükrözi a várpalotai bányászok iránt — akik segítették, hogy tanulhasson.

A kiállított képek felét már kinn Olaszországban festette.

Jó eredmény

A November 7. Erőmű május hónapban 101,98 százalékra teljesítette havi tervét. Erre igen büszkék, mert ilyen eredményt csak januárban értek el. A hosszú tervlemeradást a magas terhelés, a kazánok romlott állapota, a szén minőségi romlása idézte elő. Most kicserélték az I-es szívó ventilátort, javult a szén minősége és az előírt terhelést mindenkori tudták vinni.

103,3 százalékos tervteljesítés

A Várpalotai Szénbányászati Tröszt május hónapban igen szép termelési eredményeket ért el. A havi tervet 103,3 százalékra teljesítették. Ebben a hónapban a kalóriatervet is 100,6 százalékra teljesítették. A kalóriaterv előírásainak csupán a Herendi és az S II.-akna dolgozóit nem teltek eleget. A herendiéknél igen rossz az I-es telep, de az S II.-aknaik jobban is vigyázhattak volna a meddő arányára.

Június első napjairól azonban nem mondhatunk ilyen szépet. A herendi bánya kivételével egyetlen bánya sem teljesítette tervét.

A bányák sorrendi állása: Herendi 111,2, Ferenc 99,7, S II. 96, Beszáló-akna 93,6, Ernő-bánya 88,1, Külféjtés 72,4, Cser-bánya pedig 70,4 százalékra áll havi terve teljesítésében 4-ig. Ami azt jelenti, hogy három nap alatt 1186 tonna hiány mutatkozik.

Túteljesítették a tervüket

Nem végleges adatok alapján május hónapban a Péti Nitrogénművek műtrágya tervét 102,8 százalékra teljesítette. A szénkéreg termelési tervét nem teljesítette, mivel a retorták az előírt 14-15 hónap helyett 3-5 hónap alatt kiégtek. Az ammónia üzem tervének teljesítésével 100,3 százalékot

ért el. A mézsalétróm üzem dolgozóit május elejével kezdték meg termeléseiket. Exportra termeltek. Abban volt csak a hiba, hogy elszállítani nem tudták az árut vagonhiány miatt, ami a vállalat eredményeit ugyancsak gátolta.

Jól dolgoztak

A Péti Kőolajipari Vállalat dolgozóit május havi tervteljesítésükkel éppúgy helyt álltak, mint az év többi hónapjában. Havi tervüknek ezáltal 102 százalékra tették elejét, ez főleg annak tudható be, hogy a vállalat export kötelezettségeinek mindenkor eleget tett.

A KISZ szervezet szervezésében autóbusszal voltak kirándulni és a Budapesti Ipari Vásárt tekintették meg a Kőolajipari Vállalat ifjúmunkásai. Ehhez a vállalatvezetőség is adott támogatást.

Új kísérlet

Az elmúlt héten a Várpalotai Erőműben kipróbálták az első hazai gyártmányú földzárlatvédő berendezést. Ezt a berendezést eddig importáltuk. A VILENKI dolgozónak hosszú kísérletek után sikerült elkészíteni egy hazai típust, s a Várpalotai Erőművet bízták meg a próbaüzemeltetéssel. A kísérlet lapzártáig még nem fejeződött be, de minden remény megvan arra, hogy ez az új, ami most van születőben, az egész népgazdaságunkat fogja segíteni.

Megkezdte munkáját az V. magyar békekongresszus

Ma kezdte meg tanácskozását az V. magyar békekongresszus. Ez a népek barátságai hónapjának kiemelkedő eseménye. A tanácskozás ma és holnap tart. Városunk lakóit a békekongresszuson hárman képviselik. Csiki Iván, a Várpalotai Szénbányászati Tröszt dolgozója, a Hazafias Népfront városi elnökségének tagja, Tóth Sándorné, a Péti Nitrogénművek dolgozója, az üzemi bizottság tagja és Dr. Fejes Sándor református lelkész.

A munkásosztály ügye...

Szabad pártnap az MSZMP agrárpolitikájáról

Csütörtökön este 6 órára szabad pártnapot hirdetett a községi pártszervezet. A Szabadság Kultúrotthon megtöltött dolgozók nagy érdeklődéssel hallgatták Molnár István elvtársnak az MSZMP Központi Bizottsága politikai munkatársának tájékoztatóját, melyet a párt parasztpolitikájáról tartott.

Talán furcsának tartják az elvtársak, hogy itt, ahol nincs számottevő mezőgazdaság, a parasztkérdéssel foglalkozom. Mégis könnyen érthető, ha mindjárt azt is hozzátesszük, hogy

a parasztpolitika, a mezőgazdaság szocialista átszervezésének kérdése a munkásosztály politikájának szerves és figyelmen kívül nem hagyható része.

— kezdte beszédét Molnár elvtárs. Ezután felhívta a figyelmet arra, hogy az ellenforradalom után egyre jobban érezzük, hogy ez az ország a miénk, és a szocializmus építésének minden megnyilvánulása a dolgozó nép érdekeit szolgálja. Majd így folytatta: — Egy évvel ezelőtt dolgozta ki a párt agrártézisét. Ennek alapvető gondolata a lakosság szükségleteinek biztosítása, a mezőgazdaság szocialista átszervezése. A tézisek összeállításánál figyelembe vette a párt mindazt, ami az MDP parasztpolitikájában hasznos volt. — Majd így folytatta:

A munkásosztály hatalmának a proletárdiktatúrára kell épülnie, melynek alapvető kérdése a munkás-paraszt szövetség.

A munkás-paraszt szövetségben beállott lazulás a parasztságot ért jogos sérelmekből fakadt. E közben tört ránk az ellenforradalom. A kérdés úgy állt, marad-e a proletárdiktatúra, vagy sem. Mi a

proletárdiktatúra mellett döntöttünk és az megköveteli, hogy erősítsük a munkás-paraszt szövetséget. — Ezután elemezte azokat a tényezőket, amelyek a munkás-paraszt szövetséget, lényegében a proletárdiktatúrát gyengítették. Ilyen volt a beszolgáltatás, a mezőgazdasági termékek helytelen árpolitikája, ami a termelési kedv lazulását eredményezte. Az MSZMP azóta megtett intézkedései, a proletárdiktatúra védelme, a parasztság földjének megvédése megszilárdította a munkás-paraszt szövetséget, amit tovább kell fejleszteni. Az ellenforradalom idején a leglényegesebb kérdés a hatalom megvédése volt, csak később került napirendre a mezőgazdaság szocialista átszervezésének kérdése, hisz erről a párt, a munkásosztály nem mondhat le. Amikor a hatalom megvédéséről volt szó, főfeladatunk az volt, hogy a parasztságot a forradalom tartalékává tegyük. Ennek alapját megteremtettük, most tovább kell lépni.

Ezek után Molnár elvtárs ráért arra, hogy **a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztése napjaink egyik igen fontos kérdése.**

Annak bizonyítására, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom mély gyökeret vert a falun, beszédes bizonyítéka, hogy az ellenforradalom tobzódása közben minden támadást elhárítva, 1900 termelőszövetkezetünk szilárdan megmaradt, bár termelőszövetkezeteknek mintegy 60 százaléka felbomlott. Azóta 2650-nél több termelőszövetkezetünk van. Számmal is bizonyította Molnár elvtárs a nagyüzemi gazdálkodás előnyeit, mely nemcsak a dolgozó parasztságnak, hanem a munkásosztálynak is javát szolgálja. A felsorolt számok mellett kihangsúlyozta, hogy ezek meg-

dönthetetlen érvek a munkásosztály kezében, melynek kötelessége, hogy mint saját politikáját vigye a mezőgazdaság szocialista átszervezésének ügyét. — Sok a faluról bejáró ipari dolgozó, akiknek közvetlen hozzátartozóik, vagy ismerőseik, nem egy esetben saját családjuk mezőgazdasággal foglalkoznak. Ezek között

állandó és szíves felvilágosító munkát kell végezni, hogy a régi, a kis jövődelmet biztosító korlátok közé szorított kis-paraszti gazdálkodásról a nagyüzemi gazdálkodásra térjenek át.

Ebben a munkában elsőrendű feladat hárul a falusi pártszervezetekre, melyeket meg kell erősíteni. Arra kell törekednünk, hogy

a termelőszövetkezeti agitációnak szószólói maguk a termelőszövetkezeti tagok és ezen belül is a termelőszövetkezeti kommunisták legyenek.

A munkásosztálynak az a feladata, hogy ebben minden segítséget megadjon a falusi pártszervezeteknek. — Amint hallottam, itt Várpalotán hagyományai vannak a termelőszövetkezetek patronálásának. Ezt tovább kell erősíteni, a közvetlen segítség nélkül politikai segítséget kell nyújtani a falunak. — mondotta beszéde befejező részében.

Ezután néhány felszólaló beszélt a falusi agitáció fontosságáról, a patronálás során kialakult helyes módszerekről, azok továbbfejlesztésének lehetőségeiről. Az elhangzottakkal kapcsolatban Molnár elvtárs részletes választ adott. A hallgatóság nagy tetszésnyilvánítással adott kifejezést annak, hogy kész erejéhez mérten segíteni a párt agrárpolitikájának végrehajtását.